

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕36号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届三次会议第003号提案的答复

曾艳、翁洁、李日红委员：

首先，感谢您对我市医疗卫生事业发展的关心和支持！您提出的《关于推进保障罕见病患者诊治的措施，打消医患共同顾虑的提案》（第003号）提案收到后，市卫健委党组高度重视，对提案内容进行了认真研究。您提出的主要建议，很有指导意见。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕罕见病诊治做了一定的工作，针对您提出的建议现汇报如下：

### 一、基本现状

根据《中国罕见病定义研究报告2021》定义，即新生儿发病率小于1/万、患病率小于1/万、患病人数小于14万的疾病划入罕见病。近年来，随着国家对罕见病相应保障措施的逐年推进，中国罕见病诊疗服务信息系统也已正式投入使用，使得越来越多的罕见病和患者受到不同程度地关注和认识。

### 二、关于推进保障罕见病患者诊治的措施，打消医患共同顾虑的问题

根据《国家卫生健康委办公厅关于建立全国罕见病诊疗协作网的通知》、《湖南省罕见病诊疗管理工作实施方案（试行）》、《湖南省卫生健康委医政医管处关于切实加强罕见病区域诊疗协作的通知》等政策文件精神，切实推动我市罕见病诊治工作和在全省范围内区域协同发展，提高全市罕见病诊疗能力，加强临床医务人员罕见病识别意识，为罕见病患者提供早筛、早诊、早治和方便就诊通道。同时，保障和维护人民群众的身体健康和生命安全，更好地满足人民对罕见病诊疗的新需求、新期盼。

我委一直高度重视罕见病诊治工作，致力于患者能够获得属地化规范诊疗。同时在相关罕见病治疗中心工作、诊疗中心建设方面均予以大力支持，也鼓励和支持医疗机构开展罕见病日系列活动，促进罕见病治疗、康复、护理规范化。根据《湖南省罕见病诊疗协作网病例分析报告（蓝皮书）》的 2019-2020 年统计和分析结果来看，岳阳市中心医院作为我市唯一一家全国罕见病诊疗协作网成员单位，积极完成罕见病病例登记工作，共计 132 例。岳阳市中心医院还利用协作网医院平台加入国家罕见病公益基金免费基因检测项目，引进瑞见资助计划和博爱资助计划。为方便罕见病患者就诊，医院组建了由神经内科、儿童医学中心、代谢内分泌科、血液科、风湿免疫科、全科医学科、产科、病理科等多学科专家共同参与的 MDT 团队，开通罕见病联合门诊；与北京协和医院签署罕见病远程诊疗协议，每周连线北京协和医院罕见病 MDT 会场，参与学习和交流。

### 三、下一步工作计划

**1. 加强考核，保证罕见病患者应医尽医。**鼓励各医疗机构加强对罕见病患者的收治，为罕见病患者的就诊和用药开通绿色通道，切实维护我市罕见病患者生命健康权益。同时鼓励医院增加医保用药占比，减轻患者经济负担，提升罕见病就诊率。

**2. 打通堵点，完善病例信息登记与管理系统。**要求各医疗机构结合自身实际情况，制定和完善相关制度并严格执行，鼓励更多的医院申请加入全国罕见病诊疗协作网。各成员单位应设立罕见病管理专员，并参加罕见病病例信息登记系统的相关培训，保证每一例罕见病均登记入册。

**3. 加强培训，全面提升罕见病诊疗队伍的水平。**从事罕见病的医生比罕见病患者更罕见是目前罕见病诊疗队伍的现状。各医疗机构应依托全国罕见病诊疗协作网、罕见病联盟等平台，以线上+线下相结合的方式参加罕见病常态培训，通过培训使每位医务人员了解罕见病的相关知识，明确罕见病全病程管理的目的与意义。同时也要提高医务人员对罕见病的诊断意识，提高罕见病诊断的警觉性，使罕见病患者及时得到就诊和确诊。各医疗机构应设立罕见病管理专员，专人专办，稳固罕见病诊疗队伍。

**4. 扩大宣传，增加相关疾病与政策的知晓度。**以每年 2 月底的罕见病日系列活动为着眼点，包括 4 月 17 日世界血友病日、5 月 30 日世界多发性硬化症日等，开展罕见病相关宣传，普及罕见病知识，提高公众对罕见病的关注度，让全社会关注罕见病、关爱罕见病群体。各医疗机构还可利用医院公众号、罕见病诊疗协作全病程管理平台，建立与协作网成员医院和患者之间的咨

询、会诊与信息交流工作机制，及时解答罕见病患者及家属的咨询，整合有效资源提供力所能及的帮助与服务。

**5. 医保报销，为罕见病患者就诊保驾护航。** 截至 2022 年 10 月，已有 2860 种药品进入国家医保目录，国内 67% 的已上市罕见病用药在其中。但由于很多罕见病都没有特效药，缺乏特异性治疗手段，一些相对有效的药物却因为用药说明书上没有对应疾病而不能得到医保报销，患者经济负担重。后续我委会积极配合市医保局开展相关工作，共同为罕见病患者就诊保驾护航。

最后，希望您继续关注我市卫生健康和罕见病诊疗工作，多提宝贵意见，促进我们的工作不断进步。



承办负责人：严素

承办人及联系电话：王芳 18073009696